

南通这对父女都曾参军入伍,而且均为通信兵——

# 家庭相册见证两代人从军梦

三岁的女儿合影。  
一九八六年,陆俊在家中抱着



陆俊的军装照。



海军服的照片。  
陆姗姗身穿

## 光阴 [ 的故事 ]

68岁的退伍老兵陆俊,至今珍藏着退伍时拍摄的军装照;39岁的陆姗姗女承父业,也曾经是一名通信兵,身穿海军服的老照片夹在家庭相册内。在第95个建军节来临之际,记者采访了陆俊一家,聆听他们照片里的光阴故事。

### 父辈多人来从军

陆俊家住崇川区学田街道紫荆花社区,是土生土长的南通人。“父亲兄妹8人,排行老三。他的六妹陆逸是新四军老战士,妹夫陈问心是陈赓大将的六弟,曾在新四军当通信兵,新中国成立后任国防科委后勤部营房部部长。”陆俊介绍,“八叔陆家华在新中国成立后从北京大学毕业后参军入伍,二哥陆勇也在部队的大熔炉里锻炼过,回来后在公安战线工作多年。”

1969年年底,陆家又多了一名军人——陆俊光荣入伍。“我参军的部队,就是在抗美援朝中‘奇袭白虎团’的英雄部队。”陆俊说,战斗英雄杨育才率小分队圆满完成“虎口拔牙”——突袭南朝鲜军精锐部队首都师第1团“白虎团”团部的任务。

“我刚参军时,杨育才是团

侦察股长,毛主席后来亲自给他升职,提升为副师长。”陆俊说,在这支英雄的部队自己成长很快。“入伍后,我被分配在特务连做通信兵。”陆俊介绍,通信兵是担负军事通信任务的兵种,“我苦练发电报技术,曾荣获全师通信兵比武第一名。那一串串点划清晰、清脆悦耳的电报密码声,永远留在我的记忆深处。”

### 心有灵犀一线牵

入伍3年后,陆俊复员回到家乡,分配到邮电局电报科工作。“工作和在军营差不多,还是发电报,是宁通线的一名报务员,工号36。”陆俊说,当时和省内其他城市邮电局的报务员在同一条线路工作,上班四班倒,“南京有一名工号139的女报务员,我们经常在线上相遇。”

当年省内各市邮电局有互相走访的制度,线上认识两年后,陆俊与这名“139号”南京姑娘线下见面了。“他年轻时英俊潇洒,挺拔身姿尽显军人气质,我一见钟情。”回眸甜蜜往事,66岁的陈蔚脸上洋溢着幸福的笑容。相恋数年后,陆俊与陈蔚携手走进婚姻殿堂。陈蔚的工作也从南京调到南通。

陆俊与陈蔚当年都是单位里的业务尖子,夫妻俩印象深刻的是唐山大地震那年。“地震后那段时间,工作特别繁忙。”陆俊回忆,当时往来电报非常频繁,自己连续工作7天7夜,

只在非常疲倦时打个盹儿。

时光荏苒,岁月如梭。陆俊与陈蔚在邮电局电报科报务员岗位上工作多年后,先后退休。随着通信技术飞速发展,电报也不再是主流通信工具,已被移动互联网替代。

### 女承父业同兵种

2001年,18岁的陆姗姗中专毕业后,受父亲影响,女承父业也参军入伍。“我是南海舰队的一名通信兵,平时在陆地工作。”陆姗姗说,“当时的通信兵已不发电报,主要是接电话,要背熟500多个五位数号码。”

陆姗姗在部队表现良好,参军5年曾两次荣获优秀士兵称号。退伍前,她身着海军服与战友们合影,留下青春的珍贵记忆。现如今,陆姗姗儿女双全,家庭幸福美满,女儿11岁,上四年级,儿子9岁,上二年级。

“父亲和我都喜欢军事题材的影视剧,他这几天在看全景展现辽沈、淮海、平津三大战役的影视作品。我最喜欢看的电视剧是《特种兵之火凤凰》。”陆姗姗说。2019年的国庆阅兵式,当时全家人也一起收看,人民军队的全新面貌,展示了履行新时代使命任务的强大实力。

陈蔚说,闲暇时喜欢翻看家中这本已泛黄的老相册,丈夫退伍时身着军装英气逼人,女儿身着海军服朝气蓬勃,这本家庭时光相册,见证了他们父女的从军梦。本报记者尤炼

120名启东籍长岛战友齐聚庆八一

## 三代参战老兵 闪耀血染风采

7月26日上午,120名启东籍长岛退役战友齐聚启东市高新区(近海镇)退役军人服务站,共同庆祝建军95年。三代参战老兵应邀出席,数十名少年学生参加,老少几代人相聚,一场革命传统教育别开生面。

1969年冬天,启东县1800多名热血青年参军入伍,驻守在渤海和黄海交界处的长山列岛上,为构筑坚不可摧的“京津门户”、海上长城,贡献了青春年华。这批启东籍长岛战友陆续退役后,继续艰苦奋斗,创造了新的业绩。如今,他们都年过七旬,但他们统一身着绿色军式汗衫,依稀能看到曾经军人的模样。

这次活动特地邀请了三代参战老兵。沈学祥92岁了,有着75年的党龄,是解放战争和抗美援朝战争的亲历者。回国后,他又荣获一等功等各种奖励,两次参加全国先进分子或英雄模范代表大会,2007年入选《全国开国将士风云录》。他回到老家近海镇作报告,充满激情。20世纪60年代援老(挝)抗美战争的参战老兵张布,退役后长期在南通市司法局工作,曾任南通市法学会副会长兼秘书长。他根据自己参军参战的经历,创作了长篇小说《红帽徽红领章》以及其他许多作品,成了作家。他这次携带上百本自

己的著作,分送给启东籍长岛战友。他还向近海镇退役军人服务站和近海镇关工委分别赠送了《红帽徽红领章》《大江入海流》等4本书籍。近海镇退役军人服务站负责人龚汉兵,则是参加过20世纪80年代对越自卫反击战的老兵。他退役后回到农村,继续奋斗,先后担任过3个乡镇的武装部长,两个乡镇的副镇长、副书记。如今他年届六旬,仍在热情工作,把近海镇退役军人服务站打造成了远近闻名的先进单位。沈学祥、张布、龚汉兵这三代参战老兵,各有不同的战斗事迹,都闪耀着血染的风采。

一大早,几十名少年学生身穿迷彩服、戴着红领巾来到会场,他们聆听三代参战老兵和长岛退役军人讲战斗的经历,特别是亲眼看到从自己家乡走出来的沈学祥老功臣、老英雄,感到特别激动和自豪。沈学祥说:“年轻人是祖国的未来、祖国的希望!你们以后要把老一辈未完成的事业继续下去,作出更大的贡献!”

“我是一个兵,来自老百姓……”活动现场,铿锵有力的歌声响起。三代参战老兵和长岛退役军人整齐列队,高声唱起这首耳熟能详的军旅歌曲。对他们来说,部队岁月虽已渐渐远去,但军魂永驻。本报通讯员陈平



## 轻松读新闻 快乐抽大奖

【关注南通发布、南通日报、江海晚报官方微信公众号】

每个微信号每周一次抽奖机会,点击抽奖页面右上方分享到朋友圈,让更多的朋友参与进来。

活动奖品:

- 一等奖 10 名:价值 168 元中茶碧螺春 1 罐
- 二等奖 15 名:价值 79 元双沟君坊小酒 100ML 1 瓶
- 三等奖 10 名:价值 65 元中茶白牡丹茶 1 盒
- 四等奖 50 名:价值 50 元中茶银罐 1 罐

奖品赞助:


中茶 酒商荟<sup>®</sup>
CHINATEA 质品·质·尚美

双沟酒业
SHUANGGOU DISTILLERY



微信扫一扫  
周周抽大奖

第五期